



“中国好人”王智慧

八年公益路 真情暖人心

本报融媒体记者 吴海良

在2023年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动上,152人(组)身边好人光荣上榜。其中,河南6人上榜,来自民权县鲲鹏学校的教师王智慧成功入选“中国好人”。这也是2023年第四季度“中国好人榜”我市唯一上榜人选。

一位普通的教师为什么能入选“中国好人”,这背后又有着怎样的故事。2月27日,记者对王智慧进行了采访,深入了解她公益路上的感人故事。

八年如一 开展健康讲座

年逾不惑的王智慧是国家二级心理咨询师,长期关注青少年心理健康。2016年冬,为了向广大留守青少年普及青春健康知识,她抱着哺乳中的孩子走进乡村学校、村民家中,开展公益讲座60余场次,受益学生5万多人次。

遥遥(化名)是民权县北关镇一名

贫困学生,也是商丘市新时代好少年,生活在单亲家庭,经济拮据,在上学之余她还要照顾年迈的奶奶和幼小的弟弟。了解情况后,王智慧根据遥遥的情况制定了帮扶计划,多次走进她家中送款送物。为了给遥遥加油助力,2022年,王智慧将参加中考考试的遥遥接到自己家中,并请假陪伴她参加考试。

下乡送课 情系乡村青少年

近年来,青少年心理健康问题引发社会关注。为了宣传普及心理健康知识,王智慧决定牺牲周末时间下乡送课!这件事说起来容易,做起来却很辛苦。特别是冬天,天不亮就要出发。送课点大多偏远,课后还要再给学生进行个案辅导和座谈分享,一套流程下来,就需要一天的时间。回到家中,又累又饿。但一想到能让更多学生受益,她就非常欣慰。

2020年11月的一个周末,按照约定,她要到民权县北关镇第二初级中学

送课。这所学校在距县城30多公里的豫鲁交界处。夜里刚下过一场雨,道路湿滑难行。行驶在乡村小路上,她小心翼翼地握着方向盘,突然车子滑进了路边的麦地里。眼看上课时间就要到了,她干脆弃车步行。当她深一脚浅一脚地赶到学校时,裤腿湿了半截,满头大汗。

“王老师,我这儿有个女生状态异常,总说‘活着没意思’,家长也很担忧。”2023年4月22日,王智慧接到民权县老颜集乡某小学校长的求助电话。了解情况后,王智慧通过引导女孩认识生命的过程、换位思考等方式,让对方认识生命的珍贵,并试着接纳理解父母。看着女孩的表情渐渐放松,王智慧才松了一口气。

拥军优属 她被称为“知心姐姐”

受父母的影响,王智慧自幼对军人崇拜有加,对军属有天然的好感。自2015年开始,她持续为军人子女进行义务心理关怀,服务人数已达160人次。2018年以来,她坚持为民权和睢县武警中队官兵免费开展心理疏导200余场次,受益人数4000余人,被官兵亲切地称为“知心姐姐”,2022年被评为商丘市“十

佳拥军人物”。

2023年10月,性格内向的士兵小周入伍不久,一时无法适应高压训练,越发沉默寡言。得知这一情况后,王智慧急忙赶到,结合小周的个人描述,通过整合心理档案资料,从部队发展、个人成长进步等方面,对他进行了一系列测试与疏导。家人般的关爱让小周及时调整了心态,逐渐适应了军旅生活。“很多士兵通过王老师的心理疏导后,成功移走了‘压心石’。”武警中队负责人说。公益服务民权县武警中队5年来,王智慧用专业的技能和真诚的微笑赢得了中队官兵的尊敬,与官兵们建立了深厚的友谊。

民权县帮扶好人协会成立后,作为副会长的王智慧经常利用业余时间组织大家开展公益活动,为民权县创建全国文明城市助力。所有过往,皆为序章。王智慧表示,作为一名“中国好人”,今后她要用实际行动行使使命,传递爱的阳光,用学识和智慧温暖更多人的心灵,以无愧于“中国好人”这份荣誉,为商丘这座“好人之城”增光添彩!

退伍军人田丰成

初心不褪色 奉献不止步

本报融媒体记者 成绍峰

7年来,在睢县义工联爱心早餐店里,前来就餐的环卫工人经常都能看到那个熟悉的身影在店里忙碌,他就是被志愿者们亲切地称为“老大哥”的睢县交通运输局副局长、睢县义工联理事田丰成。

田丰成于1990年服役入伍,1994年退伍后被分配到睢县道路运输管理所工作。由于表现突出,于1998年加入中国共产党。退伍不褪色,2015年,他申请加入睢县义工联,成为一名公益志愿者。

田丰成一直热心公益,多年来,积极参加睢县义工联和社会公益活动。遇到需要帮助的人,他总是第一个站出来带头捐款。此外,他在参加大病救助、爱心助考、抗洪抗疫、无偿献血等志愿

服务中,表现也十分突出。高考期间,他每年都组织爱心助考并亲自参与“免费送考”活动;逢年过节,他又积极组织工人们走进乡村访贫问苦,捐赠爱心物资。他像一头老黄牛一样,在平凡的生活里默默无闻地奉献着,时刻传递着正能量,受到社会和广大志愿者的广泛赞誉。

2017年12月,睢县义工联爱心早餐店开始筹备装修期间,工作之余的田丰成经常到店里“打杂”。他不但个人出资为爱心早餐店捐了100多立方米砂石料,还多次带着他的朋友义务为爱心早餐店干重活。爱心早餐店铺地坪期间,田丰成每天冒着严寒干到夜里11点多。不仅如此,他还经常个人出资为在爱心早餐店帮忙的志愿者买水买饭。

爱心早餐店开始运营后,他一直坚持到爱心早餐店做志愿服务,踏实勤恳,任劳任怨。2021年,他当选睢县义工联理事后,负责爱心早餐店日常管理和食材采购。每天早晨,无论寒冬酷暑,他都早早起床去赶集,大包小包地购买食材,准时把需要的各种食材送到爱心早餐店。之后,他还忙着摆放桌凳、打饭端水、维持秩序……一刻也不曾停息。

2021年7月下旬,突如其来的洪涝灾害肆虐中原大地,给郑州、新乡等地造成严重自然灾害。一方有难,八方支援。睢县义工联闻声而动,第一时间组织义工和广大爱心人士捐款捐物,支援受灾群众。作为睢县义工联的一名理事,田丰成带头捐款,还积极组织爱心

商家捐款捐物,再跟车前往灾区押送物资,力所能及地帮助受灾群众。

“睢县好人爱心早餐店已经运行了7年了。7年来,田丰成累计参与志愿服务1800余次,服务环卫工人30万人次,为睢县的爱心早餐店和睢县的公益事业立下了汗马功劳。”睢县义工联会长李强这样评价田丰成。

一分耕耘,一分收获。近年来,市、县两级领导和社会各界对田丰成传递大爱、无私奉献的精神给予了高度评价。2017年至2019年,田丰成连续被商丘市义工联和睢县义工联评为优秀义工;2021年,他被商丘市委网信办评为网络公益先进个人;2023年,他又被睢县文明办评为优秀志愿者。

“2024河南非物质文化遗产展”在伦敦璀璨绽放 贾艳梅的剪纸作品备受关注

本报讯(记者 李岩)甲辰龙年新春期间,由全英河南同乡联谊会暨英国河南商会、河南大学英国校友会主办的璀璨中原·老家河南“2024河南非物质文化遗产英国展”在伦敦开幕。本次展览从大年初一开始到正月十五结束,吸引了近万名观众。

河南是华夏文明的重要发源地,拥有悠久的历史和丰富的文化遗产,把河南的非遗文化产品带到英国展览,目的是促进中西方文化的交流及经贸合作。本次展览的展品包括北宋官窑瓷器、汴绣、拓片、马伊鹏摄影艺术作品老照片及贾艳梅剪纸五项,这些来自中原的手工艺品是河南非遗文化技艺的代表,也展示了中华文化的独特魅力和深厚的历史传承。

贾艳梅是河南工艺美术大师、商丘非物质文化遗产“多层剪纸”的传承人。2月26日,贾艳梅在接受记者采访时说:“我当时接到这项任务非常高兴,也非常自豪。这次展览让更多的海外朋友了解河南非遗文化,感受中华文化的独特魅力,为海外华人和国际友人们提供一个初步了解中国文化的窗口。”

剪纸是世界非物质文化遗产,也是中国传统文化的重要组成部分。为了突出了中国传统特色及龙年的主题,贾艳梅准备了《百子图》《龙年吉祥》等30幅作品参加这次展出。

“贾艳梅自幼喜爱剪纸艺术,在继承老一代民间艺人剪纸特色的基础上,突破传统剪纸的平面模式,创新了分层叠加剪纸法,将绘画技法融入剪纸,运用染色、绘画、剪裁、折叠等技法,将多层剪纸叠加,凸显了三维立体感,是一种融合现代美术、浮雕等艺术手法的新型剪纸艺术,具有写实和浪漫特点,不仅丰富了剪纸的表现力,也使剪纸艺术焕发出了新的生机与活力。”主办方在展览中这样介绍贾艳梅。

“现在已经有不少国外华侨华人通过主办方联系我,希望把我的作品带到英国展销!”贾艳梅高兴地说。据悉,2024璀璨中原·老家河南“2024河南非物质文化遗产展”将于4月份在河南大学郑州校区的陶瓷博物馆开展。

提个醒儿

谨防网络诈骗 保障财产安全

本报融媒体记者 王冰 通讯员 边丽娜

在非法网站上下载非法App而遭受损失,能否定义为保险合同约定的“电信诈骗”?我们一起来看看宁陵县人民法院审理的这起案件。

2022年7月29日,杨某在某财产保险公司投保电信诈骗个人账户资金损失保险,保险责任为电信诈骗个人账户资金损失,保险金额103元,保险期间自2022年8月13日0时至2023年8月13日23时59分59秒。2023年7月11日,杨某在使用非法网站过程中下载了一个非法App,该App客服通过做任务诱导杨某转账。一开始杨某按照要求做认证任务充值38元,返利54元,接着按要求做任务充值301元,返利354元,最后充值1566元,未能提现。客服以其操作失误为由让其不断转账,合计转账97107元。2023年7月12日,杨某向公安机关报案。当日,公安机关对“杨某被诈骗案”立案侦查。后杨某申请理赔,某财产保险公司出具拒赔通知书。该通知书记载:“被保险人因参与网络诈骗、返利等活动被诈骗造成的个人账户资金损失,保险人不负责赔偿。”杨某遂向法院起诉要求某财产保险公司赔偿其损失。法院经审理认为,杨某与某财产保险公司之间的保险合同关系成立,该合同合法有效。但是,本案的争议焦点为在非法网站上下载非法App而遭受损失,能否构成保险理赔范围内的电信诈骗。案涉保险合同对保险责任范围以及电信诈骗的定义,作了明确具体的约定,电信诈骗是指通过电话、网络、短信方式编造虚假信息,设置骗局,对受害人实施远程、非接触式诈骗,诱使受害人打款或转账的行为。

本案中,原告在使用非法网站过程中下载非法App,并按平台客服要求充值做任务,对方以其操作失误为由让其不断转账,被骗97107元。此与合同约定的电信诈骗明显不同,原告的损失不属于案涉保险的保险责任范围,故原告要求被告赔付原告保险金的诉讼请求,法院不予支持。

宁陵县人民法院法官助理路晓科提醒广大读者,使用网络需要遵守我国网络安全法律法规,网络空间的言行举止亦应文明得当。现实生活中很多电信诈骗、敲诈勒索等违法犯罪行为,是因为违反网络安全规定,使用非法网站等行为产生。“对此,我们应予以警示,谨防网络诈骗,保障财产安全。”路晓科说。

夏邑县骆集乡 矛盾纠纷“格”里化解

本报讯(记者 张壮伟 通讯员 杨晓晓)“都是乡里乡亲,有话好好说,不要因为一点小事伤了和气……”2月27日,夏邑县骆集乡王岳楼村网格员闫芳问清缘由后,当起了“和事佬”,并邀请村干部加入调解队伍,将双方叫到一起,商讨解决方案。

近年来,骆集乡积极探索党建引领基层治理新路径,深耕“小网格”、服务“大民生”,切实把民生实事办理在基层、矛盾纠纷化解在基层、群众需求解决在基层,全面构建精细化管理、人性化服务、多元化参与的网格治理体系。

发挥组织优势,激活党建“一盘棋”。该乡坚持党建引领,落实网格化服务管理的主体责任,制定了网格化服务管理工作清单。从严从实从细抓好防风险、保稳定、护安全各项措施落实,积极实践“五治统筹 四方融合”的基层治理综合网格服务管理模式,逐步形成区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的工作格局,有效推动了骆集乡社会治理向纵深发展。

同时,该乡注重整合各方资源,充分发挥“一村一警一民调队伍”作用,实施矛盾纠纷多元化解新机制。认真落实“四议两公开”等制度,共同办好村内事务。充分利用民调队伍人熟、地熟、业务熟优势,积极参与化解矛盾纠纷,同时邀请老党员、老干部等在当地有威望的人群,在群众中宣讲见义勇为、感动中国等事例,让群众自觉接受道德和行为规范的约束。

目前,全乡设置了36个大网格71个小网格,并配备相应的网格员,让群众小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交。

社会广角

老人突发脑梗就医 铁骑队员紧急护送

本报讯(记者 王冰 李良勇)“感谢人民警察为我们一路开道!”近日,民权县公安局交警大队城区中队铁骑队员一路护送一名脑梗老人就医,为患者急救争取了宝贵的时间,受到患者家属的连连称赞。

当时,民权县公安局交警大队城区中队铁骑队员耿权威、陈硕驾驶警用摩托车巡逻至任庄景区双园路和民荷路交口时,一辆黑色轿车驾驶员向巡逻民警求助。原来,驾驶员家中老人突发脑梗,现在正紧急驱车前往县人民医院就医,而景区恰逢交通高峰。

“不要急,跟着我们走!”耿权威、陈硕立即向县公安局指挥中心汇报情况,让求助车跟随警车前往医院。为争取时间,耿权威、陈硕二人相互配合,通过拉警报、喊话的方式让过往车辆和行人注意避让,并让同事提前进行交通疏导和管制,不到10分钟就到达了民权县人民医院。



近日,在商丘火车站,青年志愿者分布在售票大厅、进站口、出站口、安检口等人流聚集地,为旅客提供出行咨询、秩序维护、安全劝导、疏导分流、重点旅客帮扶等贴心志愿服务。 本报融媒体记者 邢栋摄

男童与家人走散 交警帮忙找亲人

本报讯(记者 王冰 通讯员 周学峰)2月24日21时14分许,夏邑县公安局交警大队宣传中队辅警班政伟、彭永坤、刘永振在城区北御道东段长寿广场执勤时,一位中年女性带着一个哭泣的儿童向前求助。

据求助人说,她发现这名男童与家人走散,于是便带着男童求助执勤的交警。经询问得知,男童名叫刘某帆,只知道父亲名叫刘某、母亲名叫刘某莉,但是记不住家人的手机号码。班政伟带着男孩去旁边的警务室准备查询其家人的身份信息。行至途中,男孩突然指着路边停放的一辆车对班政伟说:“这就是我家的车!”于是班政伟临时决定以车找人,利用“警务通”查询车主信息。经过联系,他们找到了正在寻找孩子的家长。

2月28日,老人们在民权县绿洲街道东城社区智慧健康养老服务中心享受社区居家养老服务。据悉,该养老中心致力于为周边2公里内60岁以上老人提供中医康复、运动康养、养生保健、健康咨询等居家养老服务。 本报融媒体记者 闫鹏亮摄

